Megoldas.
(n—2)-180°

(1) Egy szabalyos sokszog egy cstcsnél levd belss szoge a = , ahol n a soksz0g csicsainak szama.

n
Tudjuk még, hogy 60° < a < 180°. Szamoljuk ki ezt néhany szabélyos sokszogre:

n 3|4 5|6 7 8
«|60°190°(108°|120° |~ 128,571°|157,5°

A szabalyos sokszogekben nagyobb cstucsszamhoz nagyobb belss szog tartozik.

Vizsgaljuk meg, hogy a lefedd szabélyos sokszogek hogyan helyezkednek el a lefedendd sokszog oldalain. A lefedendd
sokszOg egy oldaldnak minden pontjat le kell fedni, igy az oldalon egymashoz ,nagyon kozeli” pontokat is. Nem
fedhetiink le az oldalon minden pontot kiilon-kiilon sokszdggel, hiszen ekkor atfedés jonne létre. Ebbdl kovetkezik,
hogy a lefedendd sokszog oldalédn van két olyan pont, amelyeket ugyanaz a lefedd sokszog tartalmaz. A lefed6 konvex
sokszog viszont nem ,loghat le” a lefedendorol (ezt irja els a feladat az Osszerakés szoval), ezért egy oldala kell, hogy
illeszkedjen a lefedendd sokszogre. Ez csak gy lehetséges, ha megfelels oldaluk egy egyenesbe esik. Mivel a lefedd
és a lefedendd sokszog oldala egyenls hosszi, azért ez ,lelogés” nélkiil csak ugy lehetséges, ha az illeszkedd oldaluk
végpontjai is egybeesnek.

Ebbél kévetkezik, hogy a lefedendd sokszog csicsainal lefeds sokszogek cstcsai talalkoznak — hiszen més sokszogek-
kel kell lefedniink, mint az eredeti. A képletbdl, illetve a tablazatbol latszik, hogy kisebb bels6 szoge a kevesebb cstcsi
sokszognek van és ha nagyobb csicsszamut hasznalnank a lefedéshez, akkor a teriilete nagyobb lenne a lefedendénél,
igy nem lehet sz6 a feladatban kért Gsszerakasrol.

Lathato, hogy a lefedendd sokszog bels6 szogeit a lefedd sokszogek belss szogeibdl kell hézag és atfedés nélkiil
Osszerakni.

(2) Vizsgaljuk meg, hogy milyen szabalyos sokszogeket illeszthetiink egymaéas mellé, hogy konvex szoget kapjunk:

— haromszog mellé:
— egy haromszoget: 60° + 60° = 120°%; (I)
— egy négyzetet: 60° + 90° = 150°; (II)
— egy Otszoget: 60° + 108° = 168°;  (III)
— egy hatszoget illesztve mar egyenesszoget kapnénk, ami nem felel meg, mert kétszer akkora oldal jonne létre,
mint a lefedendd sokszogé;
— nagyobb csticsszdmu sokszog esetén mar konkav szoget kapnank.

— négyzet mellé:
— egy haromszoget (ezt mar felsoroltuk);
— egy négyzetet illesztve mar egyenesszoget kapnank, ami nem felel meg;
— nagyobb cstcsszadmu sokszog esetén konkiv szdget kapnank.

— Otszog mellé:
— egy haromszoget (ezt mar felsoroltuk);
— nagyobb csticsszadmu sokszog esetén konkiv szoget kapnank;

— hat vagy nagyobb cstcsszamu sokszog mellé mar a legkisebb belss szoggel rendelkezs szabalyos sokszoget (ha-
romszoget) illesztve sem kaphatunk 180°-nal kisebb szoget. Ha pedig legalabb harom sokszog talalkozna egy-egy
csticsban, akkor a lehetséges legkisebb szoget figyelembe véve is legalabb 3-60° = 180° lenne a csiicsnal keletkezs
szogek Osszege, ami lehetetlen.

Most a fent kapott szogekrdl kell megvizsgalnunk, hogy melyik lehet szabalyos sokszog belss szoge. Ezt a képletbe
helyettesitve tessziik, agy, hogy a cstcsok szaméat keressiik, amelynek egész szdmnak kell lennie.

(n—2)-180°
n

(1) a=120° = 120° = = 120-n=180-n—360 = n=6.

A szabalyos hatszog valoban Gsszerakhato hat darab vele azonos oldalhossziisagu szabalyos haromszogbdl.

(I1) a=150° = 150° = = 150-n=180-n—360 = n=12.

(n—2)-180°
n

A szabélyos tizenkétszog valoban Osszerakhaté hat-hat darab felvaltva illesztett azonos oldalhosszisagu szabalyos

haromszoghdl és négyzethdl, kdzépre pedig egy veliik azonos oldalhosszisagu szabalyos hatszoget kell helyezni.

—2)-180°
(n=2) 1807 e = 180-m— 360 = n = 30.
n

(I11) a =168 = 168° =

Ha a szabalyos 30-sz0g oldalaira befelé felvaltva rajzolunk szabalyos 6t- és haromszogeket, akkor a 30-sz0g belsejében
360° — 108° — 60° — 108° = 84°-o0s szog keletkezik (lasd dbra), ami nem belss szoge egyetlen szabalyos sokszognek sem,
és a (2) felsorolas alapjan sem all el6 szabalyos sokszogek bels6 szogeinek Osszegeként.



Az (I) és (II) eset megvalosithato, lasd az (a) és (b) dbrdkat. A megfelels lefeds sokszogek egymas mellé keriils
szogei kiadjak a lefedendd sokszog belsé szogeit, illetve ha a lefedendd sokszog belsejében vannak, akkor a teljesszoget,
atfedés pedig nem jon létre. A lefeds és a lefedends sokszogek oldalainak hossza egyenld.
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(a) (b) (c)

(a) szabdlyos hatszdg; (b) szabdlyos tizenkétszig, (c) szabdlyos 30-szdg keriletének egy részlete; a 84°-o0s szig nem
dallithato eld o feladat feltételeinek megfelelden



